
Rivero y Boukrim. / SUR

TEATRO

Título: 'Espacio', adaptación de la obra de Juan Ramón Jiménez

Compañía: Teatro del Mentidero.

Director: Santiago Escalante.

Lugar: Teatro Cánovas (Plaza de El Ejido, 5).

Horario: Viernes 10 y sábado 11 de octubre a las 21.00 horas, y domingo a las 19.30 horas.

Precio: 13 euros.

«Los dioses no tuvieron más sustancia que la que tengo yo. Yo tengo, como ellos, la sustancia de todo lo vivido y de todo lo por vivir». Considerado uno de los mejores escritores del siglo XX, porque con él llegó la contemporaneidad a la lengua, estos versos de Juan Ramón Jiménez cobran vida durante este fin de semana en el escenario del Teatro Cánovas. La representación 'Espacio', homónima del poema en prosa del autor de 'Platero y yo', acercará de manos de la compañía gaditana Teatro del Mentidero las reflexiones que atormentaron al famoso poeta durante su estancia en un psiquiátrico de Florida.

«La historia está ambientada en un frondoso y natural jardín, en el que el poeta reflexiona sobre el espacio, el universo y los secretos que lo rodean. Un hermoso paraje que poco a poco se irá distorsionando hasta convertirse en el psiquiátrico de Meryland, donde permaneció ingresado por sus conocidos problemas mentales», reconoce el director de la obra, Santiago Escalante, quien ha optado por una puesta en escena inspirada en la obra '2001, una odisea en el espacio', donde «el blanco iluminará todo el escenario».

Esta adaptación de la obra original parte de un trabajo de la profesora Mercedes Juliá, quien acentúa la importancia que tiene en la narración el uso de ocurrencias, superposiciones, citas o anécdotas que «transforman este monólogo interior en puro lenguaje».

Estreno absoluto

'Espacio' llega como estreno absoluto a la ciudad cuando está a punto de concluir el año juanramoniano, un homenaje a la figura del onubense que cobrará vida en el actor Ramón Rivero. El elenco de este proyecto se cierra con Youssef Boukrim -uno de los descubrimientos más recientes de la compañía- y Ana Rosa Díaz, mezzosoprano, además de actriz, que pondrá en escena ese «el carácter musical del poema».

La representación teatral da el pistoletazo de salida a un nuevo proyecto de la compañía. «'Espacio' es la primera obra de una serie de representaciones que queremos poner en marcha sobre las grandes figuras de la literatura andaluza. Ya tenemos en mente el espectáculo 'Calorca' sobre el escritor granadino», avanzó Escalante.
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